



A handwritten signature in black ink, written in a flowing, cursive script. The signature appears to read "H. H. Kippenberg".

ВАЛЕРИАНЪ ИВАНОВИЧЪ МЭЛЛЕРЪ.

(Некрологъ).

Составленъ Горн. Инж. А. А. Краснопольскимъ.

Минувшимъ лѣтомъ на семидесятомъ году жизни скончался извѣстный палеонтологъ, горный инженеръ, членъ-корреспондентъ Императорской Академіи Наукъ, тайный совѣтникъ Валеріанъ Ивановичъ Мэллеръ.

Покойный окончилъ курсъ въ Институтѣ Корпуса Горныхъ Инженеровъ первымъ по выпускѣ въ 1860 году, въ 1867 году былъ избранъ Совѣтомъ Института адъюнктомъ, а въ 1873 году—профессоромъ по каѳедрѣ палеонтологии; въ 1885 году В. И., оставивъ научно-педагогическую дѣятельность, перешелъ на административную должность начальника Управления Горною частью Кавказскаго края; въ 1893 году В. И. былъ назначенъ Директоромъ Горнаго Института, а въ 1900 году вышелъ въ отставку.

Сразу по окончаніи курса въ Горномъ Институтѣ, В. И. началъ заниматься, подъ рукоѣствомъ Гельмерсена и Пандера, геологическими и палеонтологическими изслѣдованіями и уже ко времени своего избранія въ адъюнкты Горнаго Института имѣть нѣсколько научныхъ работъ, изъ которыхъ одна, подъ скромнымъ заглавіемъ «Геологическая и палеонтологическая замѣтки», представляетъ подробное монографическое описание брахиоподъ каменноугольныхъ отложений Урала.

Занявши каѳедру палеонтологии, В. И. проявилъ много энергіи и любви къ преподавательской дѣятельности и уже въ самомъ началѣ этой дѣятельности далъ курсъ палеонтологии, литографированный изданія котораго вплоть до 1895—97 годовъ были единственнымъ руководствомъ для занятій студентовъ. Живое увлекательное изложеніе курса палеонтологии, сопровождаемое постоянно практическими занятіями со студентами, невольно заставляло послѣднихъ заниматься предметомъ и усваивать его. Какъ наставникъ, В. И. оставилъ въ своихъ ученикахъ наиболѣшее впечатлѣніе.

При своей педагогической дѣятельности В. И. не оставлялъ занятій по геологии и палеонтологии, сосредоточивъ ихъ главнѣйше въ области каменноугольныхъ и пермскихъ отложений Урала. Уже въ 1869 году онъ издалъ въ масштабѣ 20 верстъ въ дюймѣ геологическую карту западнаго склона этого хребта, между течениами рекъ Вишеры и Бѣлой, составленную на основаніи какъ личныхъ работъ 1860, 61, 63, 64, 66, 67 и 68 годовъ, такъ и литературныхъ данныхъ. Помимо своего высокаго научного интереса, карта эта всегда будетъ имѣть важное практическое значеніе, такъ какъ на ней впервые показано распространеніе различныхъ ярусовъ каменноугольной системы и между прочимъ угленосныхъ отложений. На-

учное и практическое значение этой карты не умаляется и темъ обстоятельствомъ, что некоторые проводимыя на ней воззрѣнія, напр., подраздѣленія каменноугольной системы, показаніе триаса и пр., позднѣйшими геологическими изслѣдованіями не были вполнѣ оправданы, что, разумѣется, объясняется постояннымъ и непрерывнымъ совершенствованіемъ нашихъ геологическихъ знаній.

Составивъ геологическую карту западнаго склона Урала, въ масштабѣ 20 верстъ въ дюймѣ, В. И. приступилъ къ детальнымъ изслѣдованіямъ вѣкоторыхъ наиболѣе интересныхъ въ практическомъ отношеніи мѣстностей этого склона. Такъ въ 1871—74 годахъ В. И., по порученію Горнаго Департамента, производилъ детальная геологическая изслѣдованія Илимской и Уткинскай казенныхъ дачъ, предпринятое съ цѣлью выясненія вопроса о возможности нахожденія каменнаго угля въ предѣлахъ казенныхъ горно-заводскихъ дачъ западнаго склона Урала. Изслѣдованія эти, сопровождавшіяся шурфовкою, раскрыли геологическое строеніе Илимской и Уткинскай казенныхъ дачъ и разрѣшили (въ отрицательномъ смыслѣ) вопросъ о нахожденіи въ предѣлахъ ихъ годныхъ для разработки залежей каменнаго угля.

По образцу этихъ работъ, въ 1876 году были организованы и выполнены В. И. детальная изслѣдованія Александровской дачи на Уралѣ съ ея извѣстными Луньевскими мѣсто-рожденіями угля.

Многолѣтнія изслѣдованія на западномъ склонѣ Урала въ области каменноугольныхъ отложений доставили В. И. огромный палеонтологический материалъ. Обрабатывая послѣдній, В. И. сосредоточилъ свое вниманіе сперва на брахиоподахъ и трилобитахъ, а затѣмъ на фораминиферахъ. Результатомъ изслѣдованія послѣднихъ въ 1878—80 годахъ явились двѣ монографіи, обнимающія собою подробное описание 14 родовыхъ типовъ и 43 видовъ фораминиферъ каменноугольного известника Россіи. Изслѣдованіе вертикального распространенія фораминиферъ дало В. И. возможность различить въ каменноугольномъ известнякѣ Россіи три отделья, характеризующихся остатками разнообразныхъ фораминиферъ. Высокое научное значеніе монографій В. И. о фораминиферахъ было признано Императорской Академіей Наукъ, удостоившей въ 1881 году эти сочиненія преміей академика Брандта.

Затѣмъ въ 1880 году В. И. организовалъ геологическая изслѣдованія, съ цѣлью составленія 10-ти верстной карты, на западномъ склонѣ Южнаго Урала. Въ производствѣ этихъ изслѣдованій въ 1880 и 81 годахъ В. И. принималъ непосредственное участіе, главнѣйше въ предѣлахъ Уфимскаго и Стерлитамакскаго уѣздовъ. Въ 1882 году, съ учрежденіемъ Геологического Комитета, изслѣдованія эти были переданы въ вѣдѣніе послѣдняго.

В. И. былъ однимъ изъ дѣятелей въ основаніи Геологического Комитета и, какъ профессоръ Горнаго Института по каѳедрѣ палеонтологии, былъ нештатнымъ членомъ Присутствія Комитета, принимая въ 1882—84 годахъ дѣятельное участіе въ засѣданіяхъ послѣдняго, при выработкѣ общаго плана и программъ работы, а также разрѣшеніи другихъ вопросовъ, обсуждавшихся въ Присутствії.

Затѣмъ В. И. былъ однимъ изъ главныхъ дѣятелей по участію Россіи въ международныхъ геологическихъ конгрессахъ, принимая личное участіе на бывшихъ въ Парижѣ и Болонїѣ 1 и 2 сессіяхъ конгресса.

Въ 1885 году В. И. оставилъ научное поприще и всепѣло посвятилъ себя административной дѣятельности сперва въ должности Начальника Управления Горнаго Управлѣнія Кавказской частию, а затѣмъ, съ 1893 года,—Директора Горнаго Института.

О дѣятельности В. И. на Кавказѣ свидѣтельствуютъ опубликованные имъ отчеты Управления Горнаго Управлѣнія за 1885, 86, 87, 88 и 89 года, а также составленный имъ весьма цѣнныи сборникъ свѣдѣній о полезныхъ ископаемыхъ и минеральныхъ водахъ Кавказа. Изданный

въ 1889—90 годахъ сборникъ этотъ впослѣдствіи, въ 1896 г., былъ значительно пополненъ самимъ В. И.

Какъ администраторъ, В. И. во всѣхъ своихъ дѣлахъ руководствовался лишь указаніями своей совѣсти и чувствомъ служебнаго долга. Административная дѣятельность, сопряженная съ массою хлопотъ и непрѣятностей, для такого энергичнаго, всецѣло отдававшагося дѣлу и въ высшей степени аккуратнаго человѣка, какимъ былъ В. И., не могла не отразиться на его здоровье. Выйдя, по разстроившемуся здоровью, въ 1900 году въ въ отставку, В. И. уже не былъ въ состояніи возобновить прерванную имъ въ 1885 году весьма плодотворную научную дѣятельность и не могъ, къ глубокому огорченію геологовъ, продолжать научную обработку своего огромнаго палеонтологическаго матеріала по Уралу.

Ниже приведенъ списокъ научныхъ трудовъ покойнаго.

Списокъ научныхъ трудовъ В. И. Мёллера.

- 1862 г. О геогностическомъ горизонте такъ называемыхъ артинскихъ песчаниковъ. „Горн. Журн.“, 1862, I, стр. 455—468, съ 2 рис. на табл. VI.
Ueber die geognostische Horizont des Sandsteins von Artinsk. *Verh. Min. Ges.*, 1862, S. 263—274. 1 Taf. (Переводъ предыдущей статьи).
- Геологическая и палеонтологическая замѣтки объ осадкахъ горноизвестковой формаций отклоновъ хребта Уральскаго. „Горн. Журн.“, 1862, IV, стр. 42—81, 163—208, съ 10 табл.
- 1863 г. Замѣтки на статью г. Эйхвальда: „О древнемъ періодѣ Палеонтологии Россіи“. „Горн. Журн.“, 1863, I, стр. 500—520.
Замѣчанія на статью г. Тимофеева: „Отчетъ о геогностическихъ изслѣдованіяхъ въ Соликамскомъ и Чердынскомъ уѣздахъ, для выбора пункта развѣдочныхъ работъ на каменный уголь. „Горн. Журн.“, 1863, II, стр. 96—99.
- 1864 г. (Совмѣстно съ Семеновымъ). О верхнихъ девонскихъ пластахъ Средней Россіи. „Горн. Журн.“, 1864, I, стр. 187—233, съ 4 табл.
Ueber die oberen devonischen Schichten des mittleren Russlands. „Mélanges phys. et chim.“, V, S. 661—712, 4 Taf. 1). (Переводъ предыдущей статьи).
- 1865 г. Донесеніе Горному Департаменту 24 февраля 1865 г. „Горн. Журн.“, 1865, IV, стр. 273—279.
(Kohlenkalk und permische Formation in Russland). „Zeitschr. d. Deutsch. geol. Ges.“, XVII, S. 424—428.
- 1866 г. (О строеніи раковинъ Choristites Lamarkii). „Зап. Мин. Общ.“, I, проток., стр. 289—290.
Объ изслѣдованіи каменноугольныхъ и пермскихъ осадковъ Средней Россіи и отклоновъ Урала. „Зап. Мин. Общ.“, I, проток., стр. 295—297.
- 1867 г. Курсъ палеонтологии. Лекціи, читанныя въ Горномъ Институтѣ. Двѣ части. 198 и 214 стр. съ атласомъ изъ 22 и 28 табл. *Литограф. изд.*
Ueber die Trilobiten der Steinkohlenformation des Ural, nebst einer Uebersicht und einigen Ergänzungen der bisherigen Beobachtungen über Kohlen-Trilobiten im Allgemeinen. *Bull. Soc. Nat. Moscou*, 1867, I, S. 120—200, 1 Taf.
- 1868 г. О трилобитахъ каменноугольной формаций Урала, съ обзоромъ и нѣкоторыми дополненіями предшествующихъ наблюдений надъ каменноугольными трилобитами вообще. „Зап. Мин. Общ.“, III, стр. 5—72, 1 табл.
О находеніи каменного угля среди девонскихъ осадковъ Зыковскаго рудника въ Архангело-Пашайской дачѣ на Уралѣ. „Труды I Съезда Русск. Естество.“, отд. Мин. и Геол., стр. 11.
- 1869 г. Рецензія на сочиненіе Щуровскаго: „Исторія геологии Московскаго бассейна“. „Зап. Мин. Общ.“, IV, проток., стр. 382—384.

¹⁾ Bull. de l'Acad. de St. Pétersb., VII, 227—264.

Геологическая карта западного отклона хребта Уральского¹⁾.

1870 г. О геологической карте западного отклона Урала. „Зап. Мин. Общ.“, V, проток., стр. 404.

О новомъ родѣ плеченогихъ, имѣющихъ роговыя раковины. „Зап. Мин. Общ.“, V, проток., стр. 409.

О юрскихъ осадкахъ Нижегородской губ. „Тр. С.-Пет. Общ. Ест.“, I, вып. I, стр. 148—149.

О несогласномъ пластованиі радиальныхъ руляковъ съ цехштейномъ на Обѣѣ, близъ с. Ильинскаго. „Тр. С.-Пет. Общ. Ест.“, I, вып. 2, стр. 152—154.

1871 г. Демонстрированіе образцовъ *Clypeaster egypticus*. „Зап. Мин. Общ.“, VI, проток., стр. 377.

О новомъ видѣ *Productus* изъ девонскихъ известняковъ Орловской губ. „Зап. Мин. Общ.“, VI, проток., стр. 389.

О Луньевскомъ мѣсторожденіи угля. „Зап. Мин. Общ.“, VI, проток., стр. 408.

1872 г. Объ ангидритѣ въ пластахъ пермской системы Россіи. „Зап. Мин. Общ.“, VII, проток., стр. 351—353.

О Луньевскомъ мѣсторожденіи угля. „Зап. Мин. Общ.“, VII, проток., стр. 375.

По поводу замѣтки г. Роговича о двухъ видахъ морскихъ ежей, найденныхъ въ голубой глине Кіевскаго третичнаго бассейна. „Горн. Журн.“, 1872, I, стр. 175.

Отчетъ о казенныxъ, на каменный уголь, развѣдкахъ въ Среднемъ Уралѣ за 1871 г. „Горн. Журн.“, 1872, II, стр. 321—385; III, стр. 113—152, 417, съ 2 табл.

1873 г. О горючемъ сланцѣ близъ дер. Абдулиной, на р. Юрезани, Уфимской губ. „Зап. Мин. Общ.“, VIII, стр. 38—42.

Volborthia, новый родъ ископаемыхъ плеченогихъ моллюсковъ. „Научно-истор. Сборникъ Горн. Инст.“, 1873, стр. 35—41, 1 табл.

1874 г. *Volborthia*, eine neue Gattung fossiler Brachiopoden. „Neues Jahrbuch“ 1874, S. 449—452, Taf. VII (Переводъ предыдущей статьи).

О зоологическомъ характерѣ и геологическомъ распространеніи ракообразныхъ отряда Mergostomata. „Тр. С.-Пет. Общ. Ест.“, V, вып. 2, стр. XLII—XLV.

1875 г. Очеркъ геологического строенія южной части Нижегородской губ. „Мат. Геол. Россіи“, VI, стр. 127—216, съ картою.

Отчетъ о казенныxъ на каменный уголь развѣдкахъ въ Среднемъ Уралѣ за 1872—74 года. „Горн. Журн.“, 1875, III, стр. 102—216, съ 2 геологическими картами и 4 табл. разрѣзовъ.

1876 г. О развѣдкѣ Луньевского мѣсторожденія. „Зап. Мин. Общ.“, X, проток., стр. 206—207.

О результатахъ развѣдочныхъ на каменный уголь работъ по р. Восточной Луньвѣ, въ дачѣ Александровскаго завода, на Уралѣ. „Тр. С.-Пет. Общ. Ест.“, VII, стр. XXIII—XXIX.

(Совмѣстно съ А. А. Иностранцевымъ). Рецензія на сочиненіе Ковалевскаго: „Остеология *Entelodon magnum* и *Gelocus Aymardi*“. „Зап. Мин. Общ.“, X, проток., стр. 230—234.

Геологическое описание Илимской и Уткинской казенныxъ дачъ на Уралѣ и результаты произведенныхъ въ нихъ развѣдочныхъ на каменный уголь работъ. „Зап. Мин. Общ.“, XI, стр. 1—226, съ 2 геол. картами и 4 табл. геол. разрѣзовъ.

1877 г. Геологический очеркъ окрестностей Александровскаго завода на Уралѣ. „Зап. Мин. Общ.“, XII, стр. 1—60, съ табл. геол. плановъ и разрѣзовъ.

Нѣсколько словъ о фосфоритахъ Нижегородской губерніи. „Зап. Мин. Общ.“, XII, стр. 61—64.

Къ геологическому очерку Нижегородской губерніи. „Зап. Мин. Общ.“, XII, стр. 112—116.

Обеспеченіе минеральнымъ топливомъ будущей Сибирской жел. дороги. „Зап. Мин. Общ.“, XII, проток.. стр. 256—257.

¹⁾ Кarta эта была одновременно издана и на французскомъ языке подъ заглавиемъ *Carte g  ologique du versant occidental de l'Oural*.

- О возрастѣ пластовъ, подстилающихъ рудныя отложения Выксунскаго завода. „Зап. Мин. Общ.“, XII, проток., стр. 274.
- Замѣчанія по поводу сообщенія Ф. Б. Шмидта о мнимыхъ ортоцератитахъ Фольбортса. „Tr. С.-Пет. Общ. Ест.“, VIII, стр. 110—111.
- Ueber Fusulinen undѣhnliche Foraminiferen Formen des russischen Kohlenkalkes. „Neues Jahrbuch“, 1877, S. 139—146.
- 1878 г. Спирально-свернутыя фораминиферы каменноугольнаго известняка Россіи. „Мат. Геол. Россіи“, VIII, стр. 1—219, съ атласомъ изъ 15 табл.
- Die spiral-gewundenen Foraminiferen des russischen Kohlenkalks. „Mem. Acad. St.-Petersb.“, VII Sér., XXV № 9, S. 1—147, 15 Taf. (Переводъ предыдущаго сочиненія).
- Палеонтологическая дополненія и поясненія къ письму Данилевскаго о результатахъ его поѣздки на Манычъ. „Изв. И. Р. Геогр. Общ.“, XIV, вып. 4, стр. 321—326.
- Carte des gites miniers de la Russie d'Europe. $1/4\cdot200\cdot000$.
- 1879 г. По поводу замѣчаній г. Домгера относительно вѣкоторыхъ моихъ работъ. „Горн. Журн.“, 1879, II, стр. 28—32.
- Ueber die bathrologische Stellung des jüngeren paläozoischen Schichtensystems von Djouffa in Armenien. „Neues Jahrbuch“, 1879, S. 225—243.
- О первомъ Геологическомъ Конгрессѣ въ Парижѣ. „Зап. Мин. Общ.“, XIV, проток., стр. 242—244.
- Die Foraminiferen des russischen Kohlenkalks. „Mém. Acad. St.-Petersb.“, VII, Sér., XXVII, № 5, S. 1—132, 7 Taf.
- О прежнемъ соединеніи Каспійскаго моря съ Азовскимъ. „Изв. Имп. Р. Геогр. Общ.“, XV, стр. 66.
- 1880 г. Фораминиферы каменноугольнаго известняка Россіи. „Мат. Геол. Россіи“, IX, стр. 1—182 съ атласомъ изъ 7 табл. (Русскій оригиналъ предыдущаго сочиненія). Schädel von Elasmotherium Fischeri. „Neues Jahrbuch“, 1880, I, S. 273—274.
- Sur la composition et les divisions générales du système carbonifére. „Congrès international de Géologie“, 1878, p. 111—127.
- Ueber einige Foraminiferen f hrende Gesteine Persiens. „Jahrbuch d. K. K. geol. Reichsanstalt“, XXX, S. 573—586, Taf. IX, X.
- 1881 г. О нѣкоторыхъ, содержащихъ фораминиферы, породахъ Персіи. „Зап. Мин. Общ.“, XVI, стр. 179—200, табл. IX и X (Переводъ предыдущей статьи). Второй международный геологический конгрессъ въ Болоньѣ. „Горн. Журн.“, 1881, IV, стр. 269—282.
- 1882 г. Карта мѣсторожденій полезныхъ ископаемыхъ Европейской Россіи. $1/4\cdot200\cdot000$. (Русское изданіе парты, изданной въ 1878 г.). Sur la composition et les divisions générales du système carbonif re. „Зап. Мин. Общ.“, XVII, стр. 1—23. (Перепечатка статьи изъ изданія Геологического Конгресса 1878 г.).
- Отчетъ о геологическихъ изслѣдованіяхъ, произведенныхъ на западномъ склонѣ Урала въ 1880 и 81 г. (въ Уфимскомъ и Стерлитамакскомъ уѣздахъ). Рукопись, хранящаяся въ библиотекѣ Геолог. Комитета.
- 1883 г. Pal enologische Beitr age und Erl auterungen zum Briefe Danilewsky's  ber die Resultate seiner Reise an den Manychsch. „M langes phys. et chim.“, XI, 1883, S. 55—76¹⁾. (Переводъ статьи, помѣщенной въ 1878 г. въ „Извѣстіяхъ Геогр. Общества“).
- 1884 г. О распространеніи горючаго сланца на западномъ склонѣ Урала. „Зап. Мин. Общ.“, XIX, проток., стр. 219—220.
- (Совмѣстно съ Никитинымъ и Чернышевымъ). Замѣчанія по поводу сообщенія Земятченскаго о рудоносныхъ пластахъ Ардатовскаго уѣзда. „Tr. С.-Пет. Общ. Ест.“, XV, вып. 1, стр. 23—24.
- 1886 г. Къ вопросу объ Уфимскомъ плоскогорье. „Изв. Геол. Ком.“, V, стр. 235—237. Рѣчь въ память покойнаго Г. П. Гельмерсена. „Зап. Мин. Общ.“, XXII, проток., стр. 308—310.

¹⁾ Bull., XXVI, 245—259.

- Отчетъ г. Министру Госуд. Имущ. о дѣятельности Управлениія горною частью на Кавказѣ и за Кавказомъ въ 1885 году. Тифлисъ. Стр. 1—82.
- 1887 г. Отчетъ г. Министру Госуд. Имущ. о дѣятельности Управлениія горною частью на Кавказѣ и за Кавказомъ въ 1886 году. Тифлисъ. Стр. 1—162.
- 1888 г. Отчетъ г. Министру Госуд. Имущ. о дѣятельности Управлениія Горною частью Кавказскаго края въ 1887 г. Тифлисъ. Стр. 1—208, I—XXV^о и 7 граф. табл.
- 1889 г. Отчетъ г. Министру Госуд. Имущ. о дѣятельности Управлениія Горною частью Кавказскаго края въ 1888 году. Тифлисъ. Стр. I—I^о. 1—260, I—LXII, съ 3 табл.
- Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказскаго края. „Мат. Геолог. Кавк.“, сер. 2, кн. 3, стр. I—VI, 1—420, съ картою.
- 1890 г. Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказа. Дополненіе 1-е. „Мат. Геолог. Кавк.“, сер. 2, кн. 4, стр. 1—75.
- Отчетъ г. Министру Госуд. Имущ. о дѣятельности Управлениія Горною частью Кавказскаго края въ 1889 году. Тифлисъ. Стр. 1—224, 1—92.
- 1896 г. Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказскаго края. Изд. второе, дополненное. Спб. Стр. I—X, 1—494, съ картою.
- 1900 г. Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказскаго края. Изд. третье, дополненное М. Денисовымъ.

Извлечено изъ „Горнаго Журнала“ кн. 9, 1910 г.

тип. п. п. СОЙКИНА. СПБ., СТРЕМЯННАЯ, 12.

60654-